Lista zadań ze stereometrii 
(poziom rozszerzony)

Zad.1. W graniastosłupie prawidłowym trójkątnym pole powierzchni bocznej równa się sumie pól obu podstaw. Oblicz sinus kąta nachylenia przekątnej ściany bocznej do sąsiedniej ściany bocznej.
Zad.2. W graniastosłupie prawidłowym trójkątnym kąt nachylenia przekątnej ściany bocznej do drugiej ściany bocznej wynosi (. Wyznacz objętość graniastosłupa wiedząc, że krawędź podstawy ma długość a. 

Zad.3. Ściany prostopadłościanu o wspólnym wierzchołku mają pola powierzchni odpowiednio równe P1, P2, P3. Wykaż, że objętość tego prostopadłościanu jest równa 
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Zad.4. Oblicz pole powierzchni całkowitej i objętość sześciokątnego graniastosłupa prawidłowego, którego przekrój płaszczyzną zawierającą najdłuższe przekątne podstaw jest kwadratem o polu 144.

Zad.5. W prostopadłościanie przekątna o długości d jest nachylona do płaszczyzny podstawy pod kątem o mierze (. Przekątna podstawy tworzy kąt ( z bokiem podstawy. Oblicz objętość i pole powierzchni całkowitej tego prostopadłościanu.

Zad.6. Oblicz stosunek objętości brył, na jakie dzieli sześcian płaszczyzna wyznaczona przez środki trzech krawędzi o wspólnym wierzchołku.

Zad.7. Przekrój ostrosłupa prawidłowego czworokątnego płaszczyzną przechodzącą przez przekątną podstawy i wierzchołek jest trójkątem równobocznym o polu S. Oblicz objętość ostrosłupa.

Zad.8. W ostrosłupie prawidłowym trójkątnym kąt utworzony przez krawędź boczną i krawędź podstawy jest równy (. Promień okręgu opisanego na podstawie ostrosłupa wynosi R. Oblicz objętość ostrosłupa.

Zad.9. Objętość stożka jest równa V, tworząca tego stożka jest nachylona do płaszczyzny podstawy pod kątem (. Oblicz objętość kuli wpisanej w ten stożek.

Zad.10. Stożek i walec mają tworzące równej długości oraz równe pola powierzchni bocznej i równe objętości. Oblicz cosinus kąta rozwarcia stożka.

Zad.11* W kulę o promieniu R wpisano dwa stożki o wspólnej podstawie, z których jeden ma pole powierzchni bocznej trzy razy większe niż drugi. Wyznacz stosunek długości wysokości tych stożków.

Zad.12* Stosunek pola powierzchni całkowitej stożka do pola jego powierzchni bocznej jest równy k. Wyznacz cosinus kąta rozwarcia stożka. Dla jakich wartości k zadanie ma rozwiązanie?

Zad.13* W czworościanie ABCD kąty przy wierzchołku D są proste. Wykaż, że kwadrat pola ściany ABC  jest równy sumie kwadratów pól pozostałych ścian.

Zad.14* W stożku pole podstawy, pole powierzchni kuli wpisanej w ten stożek i pole powierzchni bocznej stożka tworzą ciąg arytmetyczny. Wyznacz kąt nachylenia tworzącej stożka do płaszczyzny jego podstawy.

Zad.15* Na ostrosłupie prawidłowym trójkątnym opisano stożek, a na stożku kulę. Oblicz stosunek objętości kuli do objętości ostrosłupa, jeżeli kąt przy wierzchołku przekroju osiowego stożka ma miarę (.

Zad.16. Rozwinięcie powierzchni bocznej walca jest prostokątem o przekątnej długości d. Przekątne tworzą kąt (. Wyznacz objętość walca (rozważ dwa przypadki).

Zad.17. Objętość walca jest równa V, a jego pole powierzchni bocznej S. Wyznacz tangens kąta nachylenia przekątnej przekroju osiowego walca do płaszczyzny podstawy tego walca.

Zad.18. Trapez równoramienny o podstawach a i b (a > b) oraz ramieniu długości c obracamy wokół prostej zawierającej dłuższą podstawę trapezu. Oblicz objętość otrzymanej bryły.

Zad.19. Rozwinięta pobocznica stożka jest wycinkiem koła o promieniu długości R i kącie środkowym o mierze łukowej (. Oblicz objętość stożka..

Zad.20. W stożek wpisano kulę. Pole powierzchni całkowitej stożka jest dwa razy większe od pola powierzchni kuli. Oblicz kąt nachylenia tworzącej stożka do płaszczyzny jego podstawy.

Zad.21. Kulę o promieniu R przecięto płaszczyzną, której odległość od środka kuli jest równa połowie długości promienia kuli. Oblicz pole otrzymanego przekroju.

Zad.22. Sześcian o krawędzi a przykryto kloszem w kształcie półsfery tak, że ich podstawy leżą w jednej płaszczyźnie, a wierzchołki górnej podstawy sześcianu leżą na sferze. Oblicz pole powierzchni tej półsfery. 

Zad.23* Do półkuli o danym promieniu R włożono cztery jednakowe kule w taki sposób, że płaska pokrywa jest styczna do każdej z tych kul. Oblicz promień włożonych kul.

(Oprac. Wioletta Masiuda, LO w Obornikach Śląskich)
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